
Θεατρική αποκέντρωση: 
η γαλλική εμπειρία

Δάφνη Βουδουρη ΜΕΤΑ τη λήξη του Β' Παγκοσμίου 
Πολέμου αναπτύσσεται στη Γαλ

λία, με την ώθηση του κράτους, ένα κίνη
μα θεατρικής αποκέντρωσης. Εκφράζεται 
κυρίως με την εγκαθίδρυση στην επαρχία 
και στα παρισινά προάστια ενός δικτύου 
θεατρικών οργανισμών, των Εθνικών 
Δραματικών Κέντρων (Centres Drama
tiques Nationaux). Αποτελεί ιστορικά 
την πρώτη και σήμερα ακόμα μια βασι
κή μορφή της «δημοκρατικοποίησης του 
πολιτισμού και της πολιτιστικής αποκέ
ντρωσης».

Η εξέταση της προσπάθειας αυτής φω
τίζει τις αρετές και τις δυσχέρειες της πα
ραπάνω πολιτιστικής πολιτικής και ανα- 
δεικνύει την ιδιόμορφη σχέση αλληλεξάρ
τησης πολιτείας, δημιουργού και κοινού 
στο χώρο του θεάτρου. Το γαλλικό παρά
δειγμα είναι ιδιαίτερα χρήσιμο και για τη 
χώρα μας, εν όψει μάλιστα του νέου θε
σμού των Δημοτικών Περιφερειακών 
Θεάτρων και δεδομένης της μακράς πα
ράδοσης συγκεντρωτισμού που χαρακτη
ρίζει την Ελλάδα, όπως και τη Γαλλία.

Α. Έννοια και στόχοι

Σύμφωνα με έναν συχνά αναφερόμενο ο
ρισμό, η θεατρική αποκέντρωση «σημαί
νει, κατά πρώτο λόγο, την προοδευτική α
ναβίωση του θεάτρου στην επαρχία, με 
την υλική βοήθεια του κράτους και των 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, μέ
σω θιάσων εμφυτευμένων στις σημαντικές 
πόλεις και συστηματικών περιφερειακών 
περιοδειών στους μικρότερους οικισμούς 
και χωριά, για τη σταδιακή προσέγγιση 
του συνόλου του πληθυσμού μιας χώρας, 
χωρίς καμιά διάκριση τάξης ή μορφωτι
κού επιπέδου. Συγχρόνως σημαίνει την 
προτροπή ταλέντων και δημιουργιών ώ
στε η γαλλική επαρχία να ανακτήσει τη 
λάμψη της και να ξαναρχίσει την ισότιμη 
συναλλαγή της με την πρωτεύουσα».1

Από την πλευρά του, ο σημερινός υ
πουργός Πολιτισμού της Γαλλίας Ζακ 
Λανγκ όριζε τη θεατρική αποκέντρωση 
ως «εγκατάσταση σε όλη την επικράτεια 
ανεξάρτητων πυρήνων δημιουργίας».’ Η 
φιλοσοφία της θεατρικής αποκέντρωσης 
εστιάζεται επομένως στους εξής δύο στό
χους:

1. Ευρεία και ίση πρόσβαση στο θέατρο

Μεταπολεμικά επικρατεί, τόσο στη Γαλ
λία όσο και στις περισσότερες χώρες-μέλη 
της Ουνέσκο και του Συμβουλίου της Ευ
ρώπης, η αντίληψη ότι ο πολιτισμός δεν 
πρέπει πλέον να αποτελεί προνόμιο μιας 
μειοψηφίας αλλά να γίνει προσιτός στο 
σύνολο του πληθυσμού,’ ενώ το δικαίωμα 
στον πολιτισμό αναγνωρίζεται ως αν
θρώπινο δικαίωμα.4

Στον τομέα του θεάτρου, η ιδεολογία 
αυτή της «δημοκρατικοποίησης του πολι
τισμού» εκφράζεται μέσα από την πολιτι
κή του «λαϊκού θεάτρου», που είναι άρρη
κτα συνδεδεμένη με την προσωπικότητα 
του Ζαν Βιλάρ, ιδρυτή του Φεστιβάλ της 
Αβινιόν και διευθυντή του Εθνικού Λαϊ
κού Θεάτρου (ΤΝΡ) την περίοδο 1951- 
1963.

Για τον Βιλάρ,5 «κάνω θέατρο σημαί
νει θέτω στην υπηρεσία του μεγαλύτερου 
αριθμού, και πρώτα των πιο στερημένων, 
το ψωμί και το αλάτι της γνώσης». Το 
θέατρο χαρακτηρίζεται ως «δημόσια υπη
ρεσία, όπως το γκάζι, το νερό και το ηλε
κτρικό», και επιδιώκεται η προσέγγιση 
«του μικρέμπορου της Συρέν και του α
νώτατου δικαστή, του εργάτη του Πυτώ 
και του τραπεζοϋπαλλήλου, του ταχυ
δρόμου και του καθηγητή».

Οι προσπάθειες στηρίζονται σε ένα ρε
περτόριο υψηλής έμπνευσης, φωτισμένο 
με ένα νέο τρόπο που σέβεται «τους καθα
ρούς και σπαρτιάτικους νόμους της σκη
νής», καθώς και σε μια πολιτική συνδρο
μών, χαμηλών τιμών και προσιτών ωρα
ρίων.

Στο κίνημα αυτό συμμετέχουν και οι 
διευθυντές των Εθνικών Δραματικών 
Κέντρων, τα οποία προορίζονταν να απο- 
τελέσουν τα εθνικά λαϊκά θέατρα της πε
ριφέρειας, καταργώντας τα γεωγραφικά 
προνόμια της πρωτεύουσας και τα κοινω
νικά προνόμια μιας μειοψηφίας θεατών 
της επαρχίας.

2. Αποκέντρωση των δραστηριοτήτων 
και των αποφάσεων

Προέκταση του παραπάνω δημοκρατικού 
πνεύματος, η πολιτιστική αποκέντρωση 
νοείται ως αποκέντρωση τόσο των πολιτι
στικών δραστηριοτήτων όσο και των απο
φάσεων που τις αφορούν.5

Αντίθετα απ’ αυτό που συνέβαινε σε
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Β. Θεσμικό πλαίσιο: Τα Εθνικά 
Δραματικά Κέντρα, πυρήνας 
της θεατρικής αποκέντρωσης

1. Ιστορική επισκόπηση

Αν και οι πρώτες προσπάθειες θεατρικής

γειτονικές χώρες όπως στη Γερμανία, στη 
Γαλλία του 1945 οι μισές θεατρικές αίθου
σες ήταν συγκεντρωμένες στην πρωτεύου
σα. Στην επαρχία λειτουργούσε μόνο ένας 
ιδιωτικός θίασος, ενώ τα υπάρχοντα δη
μοτικά θέατρα χρησίμευαν κατά βάση για 
τη φιλοξενία περιοδευόντων παρισινών 
θιάσων.7 Αλλά οι επεισοδιακές περιο
δείες των θιάσων του κέντρου συντείνουν 
στον «πολιτιστικό εποικισμό της επαρ
χίας», σύμφωνα με την έκφραση του Αν- 
τουάν Βιτέζ,1' και δεν ανταποκρίνονται 
στο πνεύμα της αποκέντρωσης που αφορά 
όχι μόνο τη διάδοση του πολιτισμού αλλά 
και την καλλιτεχνική δημιουργία.

Μπροστά λοιπόν στην αδυναμία του ι
διωτικού τομέα και της τοπικής αυτο
διοίκησης, το κράτος ανέλαβε να προκα- 
λέσει ή να ενισχύσει την ίδρυση επαγγελ
ματικών θιάσων μονίμως εγκατεστημένων 
στις μεγαλύτερες πόλεις της επαρχίας,7 
δεμένων με τις ανάγκες του τοπικού κοι
νού.

Ο καθοριστικός αυτός κινητήριος ρό
λος της κεντρικής εξουσίας φαίνεται 
αντίθετος με την έννοια της αποκέντρω
σης ως αποκέντρωσης και των αποφά
σεων, οι οποίες απαιτείται να λαμβάνον- 
ται σε επίπεδο πλησιέστερο στον πληθυ
σμό.1" Όμως, στα κράτη με μακροχρόνια 
παράδοση συγκεντρωτικού συστήματος 
διοικητικής οργάνωσης, όπως στη Γαλ
λία, οι τοπικές αρχές δεν έχουν κατά κα
νόνα την πείρα, τις γνώσεις και τα μέσα 
που απαιτούνται για να ασκήσουν από 
μόνες τους μια δυναμική και συγκροτη
μένη πολιτιστική πολιτική. Υφίστανται 
άμεσα τις πιέσεις του εκλογικού τους σώ
ματος και η πολιτιστική τους δράση επι
κρίνεται, ή τουλάχιστον επικρινόταν μέ
χρι πρόσφατα, για τον «επαρχιωτισμό» 
και τη συμβατικότητά της.

Σ' αυτές τις συνθήκες, όπως παρατη
ρούσε ο Ζακ Λανγκ, το κράτος δεν θα 
’πρεπε να αποσυρθεί, «δίνοντας αυτονο
μία μέσα στη φτώχεια» και «αυξάνοντας 
το χάσμα ανάμεσα στην επαρχία και την 
πρωτεύουσα», αλλά να δώσει στην τοπική 
αυτοδιοίκηση τη «βούληση» και τη «δυνα
τότητα» δράσης στον πολιτιστικό τομέα.11 
Απαραίτητος, επομένως, στα πρώτα στά
δια της πολιτιστικής αποκέντρωσης ο ι
σχυρός ρόλος της κεντρικής εξουσίας θα 
'πρεπε ωστόσο να μειωθεί προοδευτικά, 
σε συνδυασμό με την εκχώρηση αρμοδιο
τήτων, εξουσιών και οικονομικών πόρων 
στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκη
σης.

Η αυθεντική εξάλλου θεατρική ή γενι
κότερα πολιτιστική αποκέντρωση απαιτεί 
αυτοδιοίκηση όχι μόνο τοπική αλλά και 
ειδική ή καθ' ύλη,ι: απαιτεί δηλαδή τη 
σχετική ανεξαρτησία των θεατρικών ή άλ
λων πολιτιστικών οργανισμών από την 
κεντρική και την τοπική εξουσία.1’

αποκέντρωσης τοποθετούνται στη δεκαε
τία του 1920,14 το πρώτο Εθνικό Δραματι
κό Κέντρο (στο εξής CDN). το Centre 
Dramatique de l'Est, ιδρύεται το 1946 
στην Αλσατία, με παρέμβαση του κρά
τους. Η πρωτοβουλία ανήκει στη Ζαν Λω- 
ράν, υποδιευθύντρια Θεαμάτων στη 
Διεύθυνση Τεχνών και Γραμμάτων του υ
πουργείου Παιδείας.15 Μέχρι την απομά
κρυνσή της, το 1952, αναγνωρίζονται άλ
λα τέσσερα CDN.'6

Το κίνημα παίρνει νέα ώθηση με την ί
δρυση του υπουργείου Πολιτισμού και 
την ανάθεσή του στον Αντρέ Μαλρώ 
(1959-1968). Το 1959 δημιουργείται μια 
νέα διοικητική κατηγορία αποκεντρωμέ
νων οργανισμών μικρότερης σημασίας, οι 
«μόνιμοι θίασοι» (troupes permanentes).17 
To 1968 τα CDN ανέρχονται σε εννέα και 
οι μόνιμοι θίασοι σε δέκα. Το 1979 οι τε
λευταίοι μετατρέπονται και αυτοί ot CDN. 
ενώ συγχρόνως αναγνωρίζονται ορισμέ
νοι θίασοι που απευθύνονται ειδικά σε 
νέους ως Εθνικά Δραματικά Κέντρα για 
τη Νεότητα (Centres Dramatiques Natio
naux pour la Jeunesse. CDN).

H θεατρική αποκέντρωση αναπτύσσε
ται περαιτέρω με την άνοδο των σοσιαλι
στών στην κυβέρνηση ( 1981 ). Αυξάνονται 
θεαματικά οι κρατικές επιχορηγήσεις στα 
CDN και επιχειρείται η βελτίωση της λει
τουργίας τους καθώς και ο πολλαπλασια
σμός και η διαφοροποίησή τους. Υπάρ
χουν στις μέρες μας 25 CDN -εκ των ο
ποίων τα έξι είναι εγκατεστημένα στην πε
ριφέρεια του Παρισιού11'- και έξι CDNJ.
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αντί καταστάθηκαν το 1972 από συμβά
σεις τριετούς διάρκειας, ανανεώσιμες, 
που συνάπτονται με βάση μια σύμβαση- 
πλαίοιο που εξεδόθη από τον υπουργό 
Πολιτισμού.:ι Αξίζει να υπογραμμισθεί 
ότι η σύμβαση συνάπτεται μεταξύ του 
κράτους και του διευθυντή του CDN. ο ο-

Στα σημαντικότερα δραματικά κέντρα α
ναγνωρίζονται αρμοδιότητες εθνικές, έ
τσι ώστε εμφανίζονται ως «εθνικά θέατρα 
της περιφέρειας».1'' Παράλληλα το κρά
τος, αναζητώντας πιο ευλύγιστες μορφές 
θεατρικής αποκέντρωσης, χρηματοδοτεί 
από κοινού με την τοπική αυτοδιοίκηση 
έντεκα Περιφερειακά Δραματικά Κέντρα 
(Centres Dramatiques Régionaux. CDR), 
εγκατεστημένα σε μικρές και μεσαίες πό
λεις, έτσι ώστε τα CDN και οι εξομοιω
νόμενοι οργανισμοί φτάνουν συνολικά 
τους 42.

2. Νομικό καθεστώς

Τα Εθνικά Δραματικά Κέντρα είναι ιδιω
τικοί οργανισμοί με διάφορες εταιρικές 
και συνεταιριστικές νομικές μορφές. Η 
νομική μορφή ιδιωτικού δικαίου τους ε
ξασφαλίζει μεγαλύτερη ευλυγισία και α- 
ποδοτικότητα. ενώ η ποικιλία της αντικα
τοπτρίζει τις ιδιαιτερότητες του κάθε 
Κέντρου.

Συνδέονται με το κράτος με σύμβαση 
σύμφωνα με την οποία, έναντι κρατικής ε
πιχορήγησης, αναλαμβάνουν ορισμένες 
υποχρεώσεις για την εκπλήρωση της απο
στολής τους που είναι δημοσίου συμφέ
ροντος. Γίνεται δεκτό ότι αποτελούν δη
μόσια υπηρεσία με την ουσιαστική ή λει
τουργική έννοια του όρου211 και εντάσσον
ται, μαζί με τα Εθνικά Θέατρα, στο δη
μόσιο τομέα του θεάτρου.

Οι άτυπες ετήσιες συμφωνίες που συ
νέδεαν τους διευθυντές τους με το κράτος

ποιος είναι προσωπικά υπεύθυνος για την 
εκτέλεσή της. Ο διευθυντής διορίζεται 
από τον υπουργό Πολιτισμού και είναι 
συνήθως σκηνοθέτης. Πρόσφατα ορίστη
κε η συνυπογραφή της σύμβασης από την 
εταιρία που στηρίζει το Κέντρο, ενώ οι 
οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, που 
χρηματοδοτούν επίσης τα CDN. δεν συμ
μετέχουν σ' αυτή.

Όπως έχει κρίνει το Συμβούλιο της Ε
πικράτειας. ο θεατρικός οργανισμός που 
έχει αναγνωριαθεί από το υπουργείο Πο
λιτισμού ως CDN δεν αποκτά δικαίωμα 
για τη διατήρηση του τίτλου αυτού και 
των συνακόλουθων οικονομικών πλεονε
κτημάτων. η οποία εξαρτάται από την ε
κτίμηση των δραστηριοτήτων του οργανι
σμού από τη διοίκηση."

3. Υποχρεώσεις των διευθυντών

Σύμφωνα με την ισχύουσα σύμβαση- 
πλαίσιο δραματικής αποκέντρωσης, η ο
ποία τέθηκε σε εφαρμογή το 1985. ο διευ
θυντής του CDN αναλαμβάνει την απο
στολή να καταστήσει το Κέντρο του «πόλο 
θεατρικής δημιουργίας και διάδοσης υ
ψηλού επιπέδου με περιφερειακή και ε
θνική ακτινοβολία, αναζητώντας κυρίως 
την προσέλευση ευρέος κοινού και την 
κατάκτηση καινούργιων θεατών». Στο 
πλαίσιο αυτό κάθε διευθυντής δεσμεύεται 
να υλοποιήσει ένα ιδιαίτερο καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα που μνημονεύεται στη σύμβα
ση και αναλαμβάνει ορισμένες συγκεκρι
μένες υποχρεώσεις.

Η σύμβαση προσδιορίζει τον ελάχιστο 
αριθμό των νέων θεατρικών παραγωγών 
που πρέπει να παρουσιάζονται κάθε χρό
νο (δύο) και. ανάμεσά τους, τον ελάχιστο 
αριθμό των νέων έργων σύγχρονων γαλ
λόφωνων συγγραφέων (δύο την τριετία). 
Προβλέπει ακόμα την οπτικοακουστική 
μεταφορά μιας τουλάχιστον θεατρικής 
παραγωγής.

Για την καλύτερη σύνδεση των CDN με 
την περιφέρειά τους, στη νέα σύμβαση- 
πλαίσιο καθορίζεται ο ελάχιστος αριθμός 
των παραστάσεων που πρέπει να δίνονται 
στη ζώνη δραστηριότητας του συγκεκρι
μένου Κέντρου (240 την τριετία). Οι πε
ριοδείες εκτός αυτής υπόκεινται πλέον 
στην έγκριση του υπουργείου Πολιτισμού 
και προβλέπεται παράλληλα η υποχρέω
ση υποστήριξης των βασικών θιάσων της 
περιοχής.

Προβλέπεται επίσης η πρόσληψη του 
καλλιτεχνικού προσωπικού τουλάχιστον 
για τη διάρκεια της θεατρικής περιόδου 
και η διάθεση για τη μισθοδοσία του 10  
τουλάχιστον της συνολικής μισθοδοτικής 
δαπάνης του Κέντρου. Ορίζεται εξάλλου 
ότι οι διοικητικές και τεχνικές δαπάνες 
του τελευταίου δεν πρέπει κατ' αρχήν να 
υπερβαίνουν το 50% του συνολικού του 
προϋπολογισμού, έτσι ώστε να δίνεται η 
προτεραιότητα στο καλλιτεχνικό του έρ- 
γο.

Μια τελευταία καινοτομία, που σκο
πεύει στη βελτίωση της αποδοτικότητας 
του CDN και της απήχησής του στο κοινό, 
συνίσταται στην υποχρέωσή του να αντλεί 
τουλάχιστον το 20% των πόρων του από 
τις δικές του εισπράξεις. Αν και πρόκει
ται για χαμηλό ποσοστό «αυτοχρηματο
δότησης». η υποχρέωση αυτή εκτιμάται 
από ορισμένους ότι στρέφει τα CDN προς 
ένα κλασικό και συμβατικό ρεπερτόριο.2’

4. Δημόσιες επιχορηγήσεις

Στη σύμβαση δραματικής αποκέντρωσης 
ορίζεται το ποσό της ετήσιας επιχορήγη
σης του Εθνικού Δραματικού Κέντρου 
από το υπουργείο Πολιτισμού, που ανα
προσαρμόζεται τιμαριθμικά εφόσον ο 
προϋπολογισμός του τελευταίου το επι
τρέπει. Η κρατική επιχορήγηση των CDNJ 
και των CDR είναι μικρότερη. Αξίζει επί
σης να επισημανθεί ότι το ύψος της επιχο
ρήγησης δεν είναι ενιαίο για όλα τα CDN. 
αλλά διαφοροποιείται αισθητά ανάλογα 
με την ιστορία του καθενός. την επιτυχία 
της δράσης του και τη φήμη του διευθυντή 
του.

Η κρατική επιχορήγηση στο σύνολο 
των CDN24 ακολούθησε, με διακυμάνσεις 
βεβαίως, ανοδική πορεία. Από το I960 ώς 
το 1984 αυξήθηκε 55 φορές (δύο φορές πε
ρίπου περισσότερο από την επιχορήγηση 
στα Εθνικά Θέατρα), ενώ από το 1981 ώς 
το 1991 αυξήθηκε 3,5 φορές. Η μεγαλύτε-
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ρη άνοδο;. κατά 88%. σημειώθηκε το 
1982. έτος στο οποίο διπλασιάστηκε σχε
δόν ο τακτικό; προϋπολογισμό; τον υ
πουργείου. Αντιστοιχεί περίπου στο 1'4 
των δαπανών τη; Διεύθυνση; Θεάτρου2 
και καλύπτει κατά μέσο όρο το 80% των 
δημοσίων επιχορηγήσεων στα CDN.

Επιπλέον, τα CDN επιχορηγούνται 
από του; οργανισμού; τοπική; αυτοδιοί
κηση; τη; περιοχή; του;, οι οποίοι του; ε
ξασφαλίζουν συχνά και τη στέγη. Το ύψο; 
τη; χρηματοδότηση; αυτή; διαφέρει κατά 
περίπτωση, αλλά παρουσιάζει συνολικά 
μια σαφή ανοδική πορεία.2'' Μεγαλύτερη 
είναι η ποσοστιαία συμμετοχή τη; τοπική; 
αυτοδιοίκηση; στη χρηματοδότηση των 
λιγότερο σημαντικοιν αποκεντρωμένων 
οργανισμών, όπως των μονίμων Ηι(ίσων 
στο παρελθόν και των CDR στις μέρε; 
μας. τους οποίους χρηματοδοτεί κατά το 
ήμισυ.

Το διαρθρωτικό και διαρκώ; αυξανό
μενο έλλειμμα που χαρακτηρίζει το ζων
τανό θέαμα λόγω τη; χαμηλής παραγωγι
κότητας τη; εργασίας.2' αυξάνει συνεχώς 
την ανάγκη δημόσια; επιχορήγηση; των 
δραματικών κέντρων. Αλλά και η αύξηση 
τη; επιχορήγηση; παρακινεί στην υλο
ποίηση ακριβότερων παραγωγών χωρίς 
δυνατότητα ανάλογης αύξηση; των ει
σπράξεων. αυξάνει δηλαδή παραδόξω; 
το διαχειριστικό τους έλλειμμα.> Τα δρα
ματικά κέντρα, όπως και τα άλλα επιχο
ρηγούμενα θέατρα, βρίσκονται κατά συ
νέπεια σε εύθραυστη οικονομική ισορρο
πία, όποιο και αν είναι το ύψο; τη; επιχο
ρήγησής του;.

5. Συμπληρωματικοί θεσμοί

Εκτός από τα CDN, δημόσια επιχορήγηση 
απολαμβάνει και ένας μεγάλος αριθμός 
«ανεξάρτητων» θεατρικών ομάδων, τόσο 
παρισινών όσο και επαρχιακών. Οι πιο 
φημισμένες επιχορηγούνται άμεσα από το 
υπουργείο Πολιτισμού, ενώ η πλειονότη
τα επιχορηγείται κάθε χρόνο ύστερα από 
γνώμη συμβουλευτική; επιτροπή;.2“ Το 
1985 καθιερώθηκε η αποκέντρωση των ε
νισχύσεων τη; δεύτερη; κατηγορία;, όσον 
αφορά τις αρμοδιότητες για την απόφαση 
χορήγησης και για τη διαχείριση των σχε
τικών πόρων που μεταφέρθηκαν στις πε
ριφερειακές υπηρεσίες του υπουργείου 
Πολιτισμού (DRAC), οι οποίες, ας ση
μειωθεί. ιδρύθηκαν το 1977.

Το θέατρο κατέχει σημαντική θέση 
(αρχικά μάλιστα προνομιακή που προο
δευτικά όμως περιορίστηκε) και στη δρά
ση των οργανισμών πολλαπλών πολιτιστι
κών δραστηριοτήτων.'"που ιδρύθηκαν τη 
δεκαετία του '60 ω; προέκταση τη; θεα
τρικής αποκέντρωσης και στο ίδιο πνεύμα 
της «δημοκρατικοποίησης του πολιτι
σμού». Πρόκειται γισ τα Σπίτια Πολιτι
σμού (Maisons de la Culture) που ο Μαλ-

ρώ οραματιζόταν ως «καθεδρικούς ναού; 
του 20ού αιώνα ». και για τα Κέντρα Πολι
τιστική; Δράση; (Centres d'Action Cultu
relle). πιο περιορισμένων διαστάσεων και 
κόστους, καθώς επίση; και για τα μεταγε
νέστερα και λιγότερο σημαντικά Κέντρα 
Πολιτιστική; Ανάπτυξης (Centres de Dé

veloppement Culturel).'1 Αποτελούν ιδιω
τικού; μη κερδοσκοπικού; οργανισμού; 
που χρηματοδοτούνται από κοινού από 
το κράτος και την τοπική αυτοδιοίκηση. '2 
οι οποίοι και εκπροσωπούνται στα διοι
κητικά τους όργανα.

Οι θεατρικέ; παραστάσεις καλύπτουν 
σημαντικό μέρος τη; δράση; και του Ε
θνικού Γραφείου Καλλιτεχνική; Διάδο
σης (ONDA). ιδιωτικού οργανισμού επι
χορηγούμενου από το κράτος, ο οποίο; ι
δρύθηκε το 1975 για τη διάδοση των ποιο
τικών καλλιτεχνικών παραγωγιόν. "

Γ. Όρια της προσπάθειας

Το κίνημα θεατρική; αποκέντρωσης άλ
λαξε ριζικά το θεατρικό τοπίο της Γαλ
λίας. Οδήγησε στην αναζωογόνηση του 
θεάτρου στην επαρχία και στη μείωση των 
πολιτιστικών ανισοτήτων κέντρου-περι- 
φέρειας. Οι αποκεντρωμένοι οργανισμοί 
πολλαπλασιάστηκαν και επικεφαλής τους 
διορίστηκαν προσωπικότητες ανάμεσα 
στις επιφανέστερες τη; θεατρικής ζωής 
της χιύρας. Οι ετήσιες παραγωγέ; του; 
αυξήθηκαν σε αριθμό και η ποιότητά τους 
είναι σαφώς ανώτερη από αυτή των παρα
στάσεων των περιοδευόντων παρισινών 
θιάσων βουλεβάρτου με τις οποίες τροφο
δοτούνταν σχεδόν αποκλειστικά η επαρ
χία κατά το παρελθόν. Ενιό το 1946 αντι
στοιχούσε ένας επαρχιοιτης θεατής σε πε
νήντα Παρισινούς, την περίοδο 1989/90 
τα CDN έδωσαν 5.407 παραστάσεις και
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ποτελέσματα εμφανίζουν και τα Σπίτια 
Πολιτισμού και οι υπεύθυνοί τους, μαζί 
με αυτούς των CDN. συγκεντρωμένοι στη 
Βιλερμπάν το 1968, προβληματίζονται 
γύρω από την ύπαρξη του «μη κοινού», 
που αδιαφορεί για τα προσφερόμενα 
θεάματα.w

προσέλκυσαν 1.556.747 θεατές.
Μια προσεκτικότερη εξέταση της εξέ

λιξης της θεατρικής αποκέντρωσης δεί
χνει ωστόσο, πέρα από τους αναμφίβολα 
σημαντικούς καρπούς, τις ουτοπίες, τις 
αντιφάσεις και τα προβλήματα των μέχρι 
τώρα προσπαθειών και την απόσταση που 
τις χωρίζει από την υλοποίηση των αρχι
κών τους στόχο)ν.

1. Η αμφισβήτηση της «δημοκρατικοποίησης 
του πολιτισμού» και του λαϊκού θεύτρου

Οι υπάρχουσες έρευνες54 δείχνουν ότι το 
κοινό του θεάτρου παραμένει περιορι
σμένο και μειώνεται προοδευτικά. Το 
1987 μόνο το 7% των Γάλλων πήγαινε στο 
θέατρο τουλάχιστον μία φορά το χρόνο, 
έναντι 10,3% το 1981, 12,1% το 1973 και 
22% το 1964.55 Παραμένουν επίσης οι κοι
νωνικές και μορφωτικές ανισότητες στην 
πρόσβαση στο θέατρο.

Το κίνημα του «λαϊκού θεάτρου» κα
τόρθωσε ασφαλώς να κερδίσει ένα και
νούργιο κοινό, όπως μαρτυρεί η αύξηση 
των θεατών του ΤΝΡ επί Βιλάρ και η ανο
δική πορεία της προσέλευσης στα CDN 
(ώς τα τέλη της δεκαετίας του ’60 και κατά 
την τελευταία δεκαετία). Όμως, παρά τις 
αξιόλογες προσπάθειες, το θέατρο δεν έ
γινε λαϊκό, όχι τόσο διότι δεν συχνάζουν 
οι πλατιές μάζες, όσο διότι δεν έγινε δυ
νατή η προσέλκυση ορισμένων κοινωνι
κών κατηγοριών, όπως των εργατών, οι ο
ποίοι στην καλύτερη περίπτωση δεν ξε
περνούν το 6% του κοινού.37 Ανάλογα α

Οι διαπιστώσεις αυτές οδηγούν στην 
αμφισβήτηση όχι μόνο της αποτελεσματι- 
κότητας αλλά και της νομιμοποίησης μιας 
πολιτικής που καταλήγει, εν ονόματι της 
δημοκρατίας και της ισότητας και με τα 
χρήματα όλων των φορολογουμένων, να 
ευνοεί τους ήδη προνομιούχους.39 Η ρήξη 
του Μάη του '68 φέρνει στο φως τις ουτο
πικές διαστάσεις του οράματος του Βιλάρ 
και του Μαλρώ.

Η «δημοκρατικοποίηση του πολιτι
σμού» στηριζόταν στην πεποίθηση ότι ο 
καθένας μπορεί να αναγνωρίσει την αξία 
και την ομορφιά της τέχνης αρκεί να συ
ναντηθεί με αυτή. Όμως από τα τέλη της 
δεκαετίας του ’60 ο κοινωνιολόγος Πιέρ 
Μπουρντιέ και η ομάδα του έδειξαν πως 
«η αγάπη της τέχνης δεν είναι κεραυνο
βόλος έρωτας ούτε φυσικό δώρο», αλλά 
γεννιέται με τη μακροχρόνια οικειοποίη- 
ση και τη μεθοδική μύηση, που μόνο το 
σχολείο μπορεί να εξασφαλίσει στις μη 
προνομιούχες τάξεις.40

Η «δημοκρατικοποίηση του πολιτι
σμού» βασιζόταν επίσης στο μύθο της ύ
παρξης ενός και μοναδικού πολιτισμού με 
καθολική αξία και κατακρίνεται ως πα
τερναλιστική διαδικασία επιβολής της υ
ψηλής κουλτούρας. Αντικαθίσταται, ή 
τουλάχιστον συμπληρώνεται, από τη «δη
μοκρατία του πολιτισμού», που παραδέ
χεται την πολλαπλότητα των πολιτισμών, 
νοουμένων ευρέως ως τρόπων ζωής, και 
προσβλέπει στην ενεργοποίηση των ομά
δων του πληθυσμού που δεν αναγνωρί
ζονται στην κυρίαρχη κουλτούρα.41

Οι παραπάνω αντιλήψεις οδηγούν 
στην ανάπτυξη ενός νέου, «διαφορετι
κού» θεάτρου, συνήθως πολιτικοποιημέ
νου και συχνά ερασιτεχνικού, που παρεμ
βαίνει στην καθημερινότητα, στους δρό
μους, στα καφενεία ή στα εργοστάσια, και 
δίνει έμφαση στη συλλογική δημιουργία 
και στη συμμετοχή του κοινού.42 Το κίνη
μα αυτό αρχίζει ωστόσο να αναδιπλώνε
ται στα μέσα της δεκαετίας του ’70, ορι
σμένοι πρωτεργάτες του διορίζονται επι
κεφαλής CDN, οι ανεξάρτητες θεατρικές 
ομάδες θεσμοποιούνται και χρηματοδο
τούνται από το κράτος.

Την ίδια εποχή σημειώνεται μια μετα
τόπιση των προτεραιοτήτων των CDN και 
των άλλων επιχορηγούμενων θεάτρων 
από την αναζήτηση του κοινού στην καλ
λιτεχνική δημιουργία και στην αισθητική 
της. Ό πως παρατηρούσε ο Ζιλντάς 
Μπουρντέ (διευθυντής του Θεάτρου της 
Σαλαμάνδρας στη Λίλη, CDN του Βορρά): 
«Έχει κανείς την εντύπωση πως υπάρχει 
ένα είδος σιωπηρής συμφωνίας που είναι 
αυτή του ταλέντου, της παγκόσμιας ανα
γνώρισης της δουλειάς μας, και πως αν 
δεν περάσουμε από εκεί θα τεθεί σε κίνδυ
νο ο θεσμός».43

Οι παραγωγές γίνονται πολυτελέστε
ρες, οι περιοδείες στην περιφέρεια μειώ
νονται και οι μόνιμοι θίασοι εγκαταλεί- 
πονται. Η εμψυχώτρια του θεσμού Ζαν 
Λωράν διαπίστωνε πως τα CDN «δεν απο
τελούν πλέον μόνιμους θιάσους ηθοποιών 
αλλά έγιναν επιχειρήσεις στις οποίες υ
περτερεί ένα διοικητικό και τεχνικό προ
σωπικό».44 Τα μέτρα ανασυγκρότησης 
που έλαβε η σοσιαλιστική κυβέρνηση, πα
ρά τα θετικά τους αποτελέσματα, δεν α
νατρέπουν ουσιαστικά τις παραπάνω τά
σεις.45

Η αμφισβήτηση της «δημοκρατικο
ποίησης του πολιτισμού» οδήγησε συνε
πώς βαθμιαία στην απομάκρυνση της α
ποκέντρωσης από τους αρχικούς της στό
χους. Οι προηγούμενες πρακτικές δεν εγ- 
καταλείπονται τελείως, αλλά δεν υπάρχει 
πλέον ένα ενιαίο πνεύμα θεατρικής απο
κέντρωσης όπως στα ηρωικά της χρόνια. 
Ό πως επισήμανε το 1989 ο τότε διευθυν
τής θεάτρου του υπουργείου Πολιτισμού, 
ο Μπερνάρ Ντορτ: «Ανάμεσα στα CDN, 
όπως αυτό του Λιμουζέν, που μάχονται α
κόμα για την κατάκτηση ενός νέου κοι
νού ... και στα θέατρα τέχνης και έρευνας, 
όπως το Théâtre des Amandiers στη Ναν- 
τέρ, η απόσταση είναι μεγάλη».40

2. Η παραμονή της κυριαρχίας του κέντρου

Παρά την πρόοδο της θεατρικής αποκέν
τρωσης, το Παρίσι παραμένει ο μαγνητι- 
κός πόλος του θεάτρου στη Γαλλία. Κέν
τρο των μέσων μαζικής ενημέρωσης και 
της κινηματογραφικής βιομηχανίας, διε
θνές πολιτιστικό σταυροδρόμι, αποτελεί
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ρηγήσεις του. δίνει προσωρινά στο δη
μιουργό τη δυνατότητα να μην ακολουθεί 
κατά βήμα τις προτιμήσεις του κοινού, 
αλλά να προπορεύεται, να πειραματίζε
ται και ακόμα και να αποτυγχάνει, δεν θα 
μπορούσε να του προσφέρει για καιρό την 
πολυτέλεια να δίνει παραστάσεις μπρο-

τον τόπο συγκέντρωσης των σημαντικότε
ρων θεατρικών δραστηριοτήτων καθώς 
και το κέντρο λήψης των αποφάσεων που 
τις αφορούν.47

Ο ρόλος των οργανισμών τοπικής αυ
τοδιοίκησης (κοινοτήτων, νομών, περιφε
ρειών) στη θεατρική αποκέντρωση παρα
μένει δευτερεύων. Ασφαλώς η συμμετοχή 
τους στη χρηματοδότηση των θεάτρων της 
περιφέρειάς τους αυξήθηκε σημαντικά 
και στις πρωτοβουλίες τους οφείλεται η ί
δρυση ορισμένων CDN. Εξακολουθούν ω
στόσο να μη λαμβάνουν μέρος ούτε στην 
ανάδειξη των διευθυντών τους ούτε στη 
σύμβαση δραματικής αποκέντρωσης.

Η διοικητική μεταρρύθμιση του καθε
στώτος της τοπικής αυτοδιοίκησης έγινε 
μόλις την περίοδο 1982-1986 και συνο
δεύτηκε από την ευαισθητοποίηση των 
τοπικών αρχών στα πολιτιστικά ζητήμα
τα. Όμως η κεντρική εξουσία δεν φαίνε
ται να παραιτήθηκε από την καθοδήγηση 
της πολιτιστικής ζωής στο σύνολο της επι
κράτειας και μάλιστα ενισχύει την επιρ
ροή της μέσω των πολιτιστικών συμβά
σεων.4* Από την πλευρά τους οι διευθυν
τές των CDN και των άλλων τοπικών πολι
τιστικών οργανισμών, που προέρχονται 
άλλωστε συχνά από το Παρίσι, αισθάνον
ται κοντότερα στο υπουργείο Πολιτισμού 
παρά στις τοπικές αρχές, αν και οι τελευ
ταίες ενδιαφέρονται επίσης για την εθνι
κή, βλέπε παρισινή, απήχηση των θεαμά
των που υποστηρίζουν.

Ο ρόλος της κεντρικής εξουσίας παρα
μένει καθοριστικός, με όλους τους συνα
κόλουθους κινδύνους ομοιογενοποίησης 
και εξάρτησης που αντιστρατεύονται την 
ουσία της αποκέντρωσης. Το υπουργείο 
Πολιτισμού είναι αυτό που κατευθύνει 
και ελέγχει τις δραστηριότητες των CDN, 
επιλέγει την ηγεσία τους, αποφασίζει για 
την παροχή της επιχορήγησης και για το 
ύψος της.

Η εξουσία του μάλιστα ισχυροποιείται 
ακόμα λόγω της αυξανόμενης ανάγκης 
για επιχορήγηση και της στροφής από τις 
κοινωνικές στις αισθητικές αναζητήσεις, 
που αναφέραμε παραπάνω. Μαχόμενοι 
κυρίως για την αναγνώριση, οι δημιουρ
γοί εξαρτώνται όλο και περισσότερο από 
το υπουργείο, καθώς επίσης και από τους 
κριτικούς θεάτρου και τα λοιπά καλλιτε
χνικά κυκλώματα που εδρεύουν στο Πα
ρίσι και διαθέτουν την εξουσία «καθιέρω
σης», με κριτήρια μάλιστα ποιοτικά, άρα 
υποκειμενικά και ενίοτε αυθαίρετα.414

Αν η τάση αυτή συνεχισθεί, δεν απει
λείται μόνο η ελευθερία αλλά και η ίδια η 
επιβίωση των CDN και των άλλων επιχο
ρηγούμενων θιάσων. Η επαφή με το κοινό 
αποτελεί τόσο το αντίβαρο που μπορούν 
να αντιτάξουν οι δημιουργοί στην ενδε
χόμενη αυθαιρεσία του κράτους, όσο και 
τη νομιμοποίηση της ενίσχυσής τους από 
το τελευταίο.541 Αν το κράτος, με τις επιχο-

στά σε άδεια καθίσματα.
Το θεμελιώδες πρόβλημα της θεατρι

κής αποκέντρωσης, όπως και κάθε θεα
τρικής πολιτικής, ανάγεται τελικά στο 
συνδυασμό των συμπληρωματικών αλλά 
και αντιφατικών στόχων της ποιοτικής 
δημιουργίας και της κοινωνικής απήχη
σης. έτσι ώστε να αποφεύγεται από τη μια 
μεριά ο ελιτισμός και η περιθωριοποίηση 
και από την άλλη ο λαϊκισμός και η συμ
βατικότητα. ■
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Γραφτείτε συνδρομητές στο ΑΝΤΙ
Η συνδρομή στο Α Ν Τ Ι ο α ; εξασφ αλίζει την 

τακτική  παραλαβή του τευχου ; στο σπίτι η στη 
δουλτια-οα ;

Α λλα  βοήθα και u n .; και εξοσφ αλιξει um κ α 
λύτερη διακίνηση του περιοδικού κα ι ο ικονομία 
στην έκδοση του

Οταν το περιοδικό διακινειται μονον μέσοι 
του Πρακτορείου απαιτείται η εκτυποιση εν ο ;
μεγαλύτεροι, αριθμού τευχών για την ικανοπο ί
ηση τ η ; ^ητηση; του Οσο αυξάνονται οι συν· 
δρ ο μη τε;. τοσο περιορίζεται η εκτύπωση περιτ
τών τευχών και η οικονομία στο χαρτί — που α 
ποτελεί ενα σημαντικό στοιχείο στη διαμρρφω 
ση του κο στο υ ; του περιοδικού

I ραφτείτε σήμερα συνδρομητε; στο Α Ν Τ Ι 
Εχετε μια τακτική  επαφή με την έκδοση-του 

μ γ  '■’υγχρονω ; βοηθάτε το περιοδικό
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